

## “生命至上 安全第一”

# 扎实做好防汛工作 确保全区安全度汛

今年区防汛指挥部按照“生命至上、安全第一”的工作要求，立足于防大汛、抢大险、救大灾，立足于应对极端天气和局部强降雨，扎实开展我区防汛工作。

## 加强防汛组织体系建设

落实防汛责任制，消除责任制落实盲区盲点。

严格落实以行政首长负责制和属地责任为核心的防汛责任制体系，确保充分履行职责、发挥职能。各指挥部、分指挥部及相关单位按照《石景山区2015年防汛责任制》做好岗位责任的落实，做到一级抓一级，层层抓落实，逐级落实防汛责任，消除责任制落实盲区和盲点。

完善各项应急预案，实现防汛重要部位预案全覆盖。

组织各相关单位修订完善《石景山区防汛应急预案》、《永定河防汛抢险预案》、《南马场水库防汛预案》、《石景山区永定河莲花湖工程防汛预案》、《中小河道防汛预案》、《在建工程防汛预案》等各项防汛应急预案。今年重点加强对防汛重点部位的防汛应急处置能力，制定具有针对性的应急预案或处置方案，细化应急响应措施，明确值守、巡查和抢险流程，加强应急处置人员及物资配备，实现防汛重要部位预案全覆盖。



京原路防汛演习



麻峪人字闸防汛演练

## 加强防汛宣传演练

根据市防办《2015年防汛宣传工作要点》，本年度宣传主题是“关爱生命、远离洪水、人人参与、安全度汛”，通过多种渠道宣传防汛知识。一是利用区广电中心、区旅游委、区教委、区教委等部门资源优势，通过石景山电视台、景区广播、显示屏、学校教学设备向广大市民、游客、学生滚动播放防汛安全短片；二是组织社区居委会、小区物业，结合上汛日、主汛期等

重要时间节点进行宣传，通过发放公开信、防汛知识购物袋，悬挂条幅，绘制板报，张贴宣传海报等方式，向居民开展防汛安全知识宣传教育。

区防汛指挥部重点组织对永定河京原路闸、麻峪人字闸进行专项演练，督促各分指挥部、防汛应急抢险队进行预警避险、抢险排水等方面的演练，提高防汛业务素质。

## 提高防汛应急处置能力

落实防汛应急抢险队伍，提高防汛抢险能力。

我区4支区属应急抢险队，是去年全区顺利度汛的重要保障。今年将继续加强区属应急抢险队建设，目前已落实各抢险队的抢险人员，包括由区市政工程管理所40人组成的市政水毁工程抢险队，主要由武警石景山支队100人（极端天气下可出动400人）和区消防支队315人组成的城市防汛应急抢险队，由首钢实业公司380人组成的首钢防汛应急抢险队。抢险队配备吊铲车等各类运输、工程车辆、水泵、发电机等防汛设备，及必要的抢险装备和物资，同时加强业务培训，做到关键时刻拉得出，打得赢。

严格落实汛期值守制度，确保信息畅通。

进入汛期后所有单位严格实行24小时值守制度和领导带班制度。区防汛办利用800兆电台等通讯手段，严格督查各防汛分指挥部制度执行情况。气象部门加强预报预警工作，各相关单位严格执行各类信息报送制度，提高防汛工作的主动性和防汛应急处置能力。



发放防汛宣传材料

## 进一步提高防汛硬件水平

开展防汛消隐工程建设，强化防汛薄弱环节。

根据各防汛分指挥部对汛前排查的情况反馈，多方协调，推进各项防汛消隐工程建设。对于不需要采取工程措施或尚不具备施工条件的防汛薄弱环节，各防汛分指挥部落实非工程整改措施，消除防汛隐患。各防汛单位均应持续开展防汛安全检查，对重点部位、薄弱地区的安全度汛隐患进行再排查、再梳理，建立台账、落实措施、确保安全。

建立防汛应急指挥通讯系统，提高各级指挥部应急通讯能力。

鉴于极端降雨情况下，传统移动通讯无法满足各级指挥部之间的通讯需求的情况，区防汛指挥部已为各防汛分

指挥部配备800兆电台，利用北京市无线政务网，建立一套独立于传统手机、电话的通讯网络，增强各级指挥部应急通讯能力。汛期将定时呼叫，检查值班备勤情况，各单位24小时开机，保持通信畅通。

建设气象安全社区，提高基层防汛减灾能力。

坚持政府领导、部门指导，充分调动和发挥社区在防汛减灾中的积极性，健全社区工作机制，明确工作职责，充分调动社区人力优势，确保在自然灾害发生时，预报预警及时有效，提高社区防汛减灾能力，建设安全和谐社区。2015年内建设30~40个气象灾害防御安全社区。

## 加强防汛物资储备

近两年，区防汛指挥部投资700余万元购置各类防汛物资，并配发各防汛分指挥部及区属应急抢险队。今年在汛前对各单位物资储备进行统计，全区储备水泵176台、发电机33台、作业灯具80台、救生衣4703件及其他各类防汛物资。其中区防汛仓库储备各类水

泵34台、发电机11台、作业灯具37台、救生衣2961件、抢险舟船10艘及其他各类防汛物资。

对于各防汛指挥部储备的水泵设备，区防汛指挥部汛前已组织人员进行保养维护，确保汛期内能够随时投入使用。

## 突出重点 全面保障

继续加强汛期24小时应急值守，全面抓好各项防汛措施、工作方案的落实，特别是做好永定河、南马场水库、城市道路、内涝易发平房区及地质灾害隐患区域等重点部位的防洪排涝，确保主汛期安全度汛。

发挥分指职能作用，确保城市安全度汛。继续督促各防汛指挥部、分指挥部及有关部门准确掌握本辖区的防汛情况，及时解决辖区内防汛工作中出现的突出问题，分析防汛指挥调度、抢险队伍运用等方面存在的薄弱环节，将措施制定得更细致、更扎实、更有针对性。

做好汛期雨情监测、报送等工作，完善各项信息统计报送制度，做到各类险情、灾情第一时间报送，为防汛抢险和指挥决策提供依据。

加强宣传，利用主汛期宣传节点，通过组织防汛演练等活动，宣传防汛知识，提高社会参与意识以及群众安全度汛、避险自救能力。



新新  
京京  
政政  
政政  
本版由石景山区  
城市综合管理委员会协办  
特约编辑：王璐